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2017-2018学年九年级物理上学期期末考试试题 

（时间60分钟，满分90分）
一、 选择题（每小题3分，共36分） 
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1. 如图是甲、乙两电阻的电流与电压关系的图像，现将甲、乙串联后接在电压为4.5V的电源两端。下列分析正确的是（ ） 
A．甲的阻值是乙阻值的两倍
B．通过乙的电流是甲的电流的两倍
C．乙两端的电压是甲两端电压的两倍
D．甲的电功率是乙的电功率的两倍
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2. 下图是晶晶探究串联电路电压关系的电路图，她连接好电路后，S断开时，发现电压表示数为9V，S闭合后，发现电压表示数为3V，对这一电路分析正确的是（ ） 
A．R1与R2电压之比为1∶2 

B．R1与R2电阻之比为2∶1

C．R1与R2电流之比为2∶1

D．R1与R2功率之比为3∶l


3.用下列哪个器材可以直接辨别家庭电路中的火线和零线 

A．电流表 
B．测电笔 
C．电能表 [image: image39.png]L=





D．电压表 

4. 在“测定小灯泡额定功率”的实验中，当用手移动滑动变阻器滑片时，眼睛应观察（ ） 
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．灯泡的发光情况               B．滑动变阻器滑片的位置 

C．电压表的示数                 D．电流表的示数 

5. 关于家庭电路，下列说法正确的是( ) 

A．空气开关自动切断，一定是出现了短路 

B．同时工作的用电器越多，总电阻越大 

C．使用测电笔时，人的手不能接触笔尾金属体 

D．控制灯泡的开关应串联在火线和灯泡之间 

6. 质量相同的两个金属块，由于吸热而升温，若它们的比热容之比为1：2，吸收的热量之比为3：2，则它们升高的温度之比为（ ） 
A．3：4                    B．4：3 
C．1：3                    D．3：1 
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7. 下列景象中，能说明分子在永不停息地运动的是（ ） 
A．柳絮飞扬 
B．荷花飘香 
C．落叶飘零 
D．烟波浩淼 

8. 用铝壶在天然气灶上烧水的过程中（ ） 
A．水的温度越高，水分子运动越剧烈 
B．是通过做功的方式改变水的内能 
C．铝的比热容比水小，铝的吸热能力比水强 
D．天然气燃烧越充分，热值越大 

9. 小梦设计了一个电子身高测量仪。如图的四个[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




电路中，R 0 是定值电[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




阻，R是滑动变阻器，电源电压不变，滑片会随身高上下平移。能够实现身高越高，电压表或电流表示数越大的电路是（  ） 
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10. 用伏特表分别测电路中两盏电灯的电压，结果它们两端的电压相等，由此判断两盏电灯的连接方式是 （ 　） 

A．一定是串联 
B．一定是并联 

C．串联、并联都有可能 
D．无法判断 
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11. 图中用电压表能测量出电灯L1两端的电压的是 （   ） 


12.  在探究串联电路电压关系的实验中，物理实验小组按如图所[image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




示的电路测得电压表V的示数是3.8[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




V，电压表V 1 的示数是2.3V，电压表V 2 的示数应为（ ） 

A．1.5V 
B．3.8V 
C．2.3V 
D．6[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




.1V 

二.填空题(每空1分,共18分)

13. 汽车是我们十分熟悉的交通工具，也包含丰富的物理知识：水作为汽车发动机的冷却剂，这是因为水的____________较大；发动机把热量传给水是通过____________（填“做功”或“热传递”）的方式使水的内能增加的。
14.  图甲电流表所选量程对应的分度值是_______A，读数是_______A；图乙电压表如果选择的是0～3V的量程，读数为_____V，若选0～15V的量程，读数为_____V。
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15. 现代社会中汽车是一种重要的交通工具，很多汽车使用的发动机是四冲程汽油机，在它工作的过程中，_______冲程将内能转化为机械能，将机械能转化为内能的是_______冲程． 

16.  教室里日光灯与电风扇间是以_________方式接入电路（选填“串联”或“并联”），它们所连电路的电压是_______伏，维修保养它们时要注意用电安全；测量它们消耗电能的仪表是_________[image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)




__。 

17.  大量事实表明，不高于__________的电压才是安全电压。不能用湿手接触较高电压，因为人体潮湿时电阻明显  __________  干燥时的电阻。 

18. 电阻R 1 =5Ω，R 2 =10Ω，将它们串联在电路中，R 1 ，R 2 两端的电压之比为_______　 ；若将它们并联在电路中，通过R 1 ，R [image: image11.png]22 2R (ZXXK.COM)




2 的电流之比 为 ______． 
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19. 如图所示，在滑动变阻器的滑片P由a端向b端滑动的过程中，电流表A的示数将________，电压表V 1 的示数将________，电压[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




表V 2 的示数将________。(填“变小”“变大”或“不变”) 

三、画图题（每个题3分，共6分）
20. 根据实物图画出对应的电路图。
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21. 根据左边的电路图连接右侧的实物图。
[image: image37.png]



四、实验探究题（每空2分，共14分）
22. 在“比较不同物质的吸热情况”实验中，某同学在两只相同的烧杯里分别装入水和食用油，用相同的加热器加热，如图所示。
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（1）水和油吸收热量的多少是通过____[image: image15.png]22 2R (ZXXK.COM)




______来反映的（填“温度计示数”或“加热时间”）；
（2）分析表中的数据可知：质量相同的水和油，升高相同温度时，水吸收的热量______（填“大于”或“小于”）油吸收的热量；
（3）下列事实能用上述实验结果解释的是__________。
A.沿海地区昼夜温差会比内陆地区小    B.用盐水腌蛋，一段时间后蛋会变咸
C.长期堆放煤的水泥地面变成黑色        D.水和酒精混合后，总体积变小
23. 在“探究影响导体电阻大小的因素”实验中，小明设计了如图所示电路。
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(1)在连接电路时发现，还缺少一个元件，他应该在电路中再接入的元件是_________。
(2)为粗略判断a、b两点间导体电阻[image: image17.png]22 2R (ZXXK.COM)




的大小，可观察____________________________。
(3)另有甲、乙两位同学分别对小明的电路作了如下的改进：甲把灯泡更换为电流表；乙在原电路中串联接入电流表。你认为________同学的改进更好一些，理由是 ___________________________________。
五、 综合题（每空2分，共6分） 

24.  阅读下面短文，回答问题： 
导体容易导电，绝缘体不容易导电。有一些材料导电能力介于导体和绝缘体之间，称为半导体。除了导电能力外，半导体有许多特殊的电学性能，使它获得了多方面的重要作用。有的半导体，在受热后电阻迅速变小；反之，电阻随温度的降低而迅速增大。利用这种半导体可以做成体积很小的热敏电阻。热敏电阻可以用来测量很小范围内的温度变化，反应快，而且精度高。回答下列问题： 
（1）我们可以用______________做成热敏电阻，如果将热敏电阻与电源、电
[image: image38.jpg]


流表和其他元件串联成一个电路，其他因素不变，只要热敏电阻所处区域的温度降低，电路中的电流将____________（选填“变大”或“变小”）。 
（2）上述电路中，我们将电流表中的电流刻度换成相应的温度刻度，就能直接显示出热敏电阻附近的温度。如果刻度盘正中的温度刻度值为20℃（如图所示），则25℃的刻度应在20℃刻度的​___________边（选填“左”或“右”）。 
六、计算题（25题4分，26题6分，共10分）
25.  低碳经济成为全国“两会”“一号提案”，成为从中央到地方、从企业到消费者的焦点话题。低碳生活意味着节能环保，低耗高能，经济实惠，绿色健康。近年来，太阳能热水器的普及率越来越高，1台普通太阳能热水器1天能提供200 kg、80℃的热水，如果这些水从进水管进来时的初温是20℃，问： 
(1)每天热水器吸收多少太阳能来加热水 ？
(2)使用这样的热水器，相当于每月(按30天算)节省多少千克的煤油？ (煤油的热值是4.6×10 7 J／kg) （保留小数点后两位）
26. 如图所示电路中，电源电压恒定不变，R为定值电阻，小灯泡L上标有“6V  3w”字样（不考虑小灯泡阻值的变化）． 
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（1）当S 1 、S 3 闭合，S 2 断开时，小灯泡L正常发光，电流表示数为0.6A，求电源电压和电阻R的阻值； 
（2）当S 2 闭合，S 1 、S 3 断开时．求小灯泡L工作1min所[image: image19.png]22 2R (ZXXK.COM)




消耗的电能．
初三物理答案

1、 选择题答案（每个3分，共36分）：CBBCD  DBABC CA
2、 填空题答案（每空1分,共18分）：

13、 比热容  热传递         14、  0.1    2.4    2.6    13  

15、 做功    压缩           16、  并联     220   电能表

17、  36V    [image: image20.png]22 2R (ZXXK.COM)




小于           18、  1：2     2:1

19、  变小    变小    变大

三、画图题（每个题3分，共6分）

20、根据实物图画出对应的电路图。



21. 根据左边的电路图连接右侧的实物图。





四、实验探究题（每空2分，共14分）

22、(1). 加热时间    (2). 大于    (3). A

23、（1）开关       （2）灯泡亮度 

   （3） 乙         灯泡能保护电路

五、 综合题（每空2分，共6分） 

24.（1）半导体        变小     （2）右

六、计算题（25题4分，26题6分，共10分）

25. (4分) 

（1）Q =cmΔt=4.2×10 3 J／（kgºC）×200 kg×（80℃-20℃）=5.04×10 7 J 
（2）     [image: image21.png]30 504x107 7
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26、(6分)（1）当S 1 、S 3 闭合，S 2 断开时，灯泡和定值电阻并联，由于灯泡正常发光，所以电源电压为U=U 额 =6V；

由P=UI，可知灯泡正常发光的电流为I 额 = [image: image22.png]


= [image: image23.png]


=0.5A，

通过定值电阻的电流[image: image24.png]22 2R (ZXXK.COM)




为I 1 =I 额 =0.6A-0.5A=0.1A；

定值电阻的阻值为 [image: image25.png]


  
（2）当S 2 闭合，S 1 、S 3 断开时，灯泡和定值电阻串联，

由 [image: image26.png]


，可知灯泡电阻为 [image: image27.png]


=12Ω，

串联电路总电阻为R=R+R 额 =60Ω+12Ω=72Ω，串联电路电流为 [image: image28.png]


，

小灯泡L工作1min所消耗的电能为W=I 串 2 R 额 t=（ [image: image29.png]


A） 2 ×12Ω×60s=5J． 
答：（1）电源电压为6V，定值电阻的阻值为60Ω；

（2）小灯泡L工作1min所消耗的电能为5J． 
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